

致辞

财经事务及库务局局长在「亚洲金融论坛」发表演说 (只有中文)

2011年1月18日（星期二）

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日（一月十八日）在「亚洲金融论坛」工作坊，就「香港作为国家的全球金融中心：人民币业务的发展」所发表的演说：

香港人民币债券市场发展很快，主要原因是企业对人民币有需求，还有是香港老百姓拿着人民币，也希望有投资管道，再者人民币债券不需要很大的二手市场支持，所以人民币债券出台很快，也很受欢迎。

至于其他金融产品，譬如说大家很关心香港股票市场是否可以推出人民币计价产品，从政策来说，我们是完全支持交易所和监管机构推进人民币计价产品交易平台，这个我们是非常支持的，因为只有加快、加大投资产品的流通量，才会增加我们的资金池，发挥一个乘数效应，对香港建立人民币离岸平台有很大的帮助。

当然，股票市场会否出现人民币计价产品，完全要看市场的需求，最后也是市场的决定。

有关人民币股票市场产品问题，我个人的看法是市场的发展会分三个阶段：第一个阶段是可能较受市场欢迎的定息的产品，第二个阶段是基金的产品，第三个阶段是首次上市集资的产品，即是 IPO。

我看这会是阶段性的发展，如果我们看首次上市集资的产品，一个企业发行 IPO 时，要考虑很多因素。股票在市场上市后，在二手市场流通量也是很重要的。二手市场流通量会影响 IPO 的定价，如果在香港发行股票，若是用人民币产品的话，竞争对手会是香港的港币产品，港币产品是非常流通的，所以企业发行 IPO 用甚么货币来定价、怎样订定交易平台也是很重要的。相比港币的平台来说，到目前为止，人民币的平台还是有很大的限制，如果流通量不够，IPO 上市拿到的价钱也不会太好。从企业来看这是一个考虑。

在首阶段发行的产品，它的定价功能不是特别重要，这正是为甚么我说定息产品及基金产品比较容易推，基金产品包含股票成分，譬如说在上海上市的股票，它的定价功能可能不是在香港市场发生，而香港的基金产品却发挥一个买卖的功能。在这个阶段来看，这是较为可能发生的情况。从我们的政策来说，我们很积极推动股票市场建立交易平台，我知道在这方面交易所及相关监管单位已经作出了很多努力，推进人民币产品发展，这对我们整个金融市场的发展是很有帮助的。

香港人民币离岸中心建设，从发展的程式来说，最有可能应该首先是在银行方面，贷款方面、债券方面，多发挥它的功能，让企业在香港可以发人民币债券，我们的银行帮助企业融资方面发挥功能，然后一步一步地推出人民币股票市场产品。

谢谢！

完